



## El mal tiempo no dificulta nuestro avance en tierras de Santander

### La mentira, arma marxista

Algo tienen que inventar los rojos para suplir lo que la realidad se niega a proporcionarles. Ya que no vencen, ni cosa que lo parezca, buscan el desquite de sus fracasos en las más absurdas fantasías. Claro es que en el pecado llevan la penitencia, porque al ser demasiado burdas las patrañas que manufacturan, se vuelven contra ellos, en nueva prueba de impotencia. Es decir: los rojos no sirven ni para mentir...

La falsedad que está a la moda respecto a la España Nacional, en el lado de allá de las trincheras, se halla bastante desacreditada ya. Como que la realidad misma la desmintió, automáticamente, apenas nacida. Pero todavía quieren hacerla vivir y crecer. Se trata de nuestras disensiones, de nuestra indisciplina, de nuestras rivalidades... Cuando la discordia, según ellos, no aparece en Toledo, surge en Salamanca, y si no en Granada, o en todas partes a la vez, o, por lo menos, en Porcuna. La cosa es mentir, ya que no pueden triunfar. Pero, ni aún así...

Los españoles que tienen la fortuna de residir en la España Nacional, a través de la cual pueden ir y volver normalmente, saben con plena certidumbre y con una experiencia cada día confirmada que bajo el signo autoritario de nuestro Estado y de su personificación, el Caudillo, no existe problema alguno de orden público. La vida cotidiana se desliza por cauces completamente serenos, sin que nada ni nadie perturbe el natural desarrollo de las distintas actividades. Y si esto ocurre, del modo patente que todos saben, en el orden civil, ¿cómo no ha de ocurrir igual, y más, si cabe, en lo militar?

La indisciplina, el desacato, la rebeldía, la rivalidad, es en el campo rojo donde maniobran a sus anchas, faltos, como están, los mandos de autoridad y las tropas de freno.

La España Nacional no sería lo que es, un alto e irreprochable ejemplo de obediencia a la ley y de encuadramiento en el deber, si alguna vez se hubiese producido parte siquiera de lo que los rojos nos atribuyen. Por eso, nuestra mejor prueba es presentar, sin palabras, porque los hechos hablan por sí, el aleccionador espectáculo de nuestros frentes y de nuestras retaguardias. Cohesión, jerarquía, orden, obediencia, ley... Todos lo saben. Los rojos, lo saben también. Saben que es precisamente en ellos donde prenden todas las semillas del desorden, hasta granar en la anarquía, que es la característica de su horrendo mundillo. Lo saben, aunque digan lo contrario. Pero, si no mintiesen, qué iban a hacer...?

El Ejército ha salvado a España del deshonor y la ruina.

Una vez más, la jerarquía militar, basada en las más puras esencias nacionales, fiel a su misión vigilante de la Patria, ha dado su Gran Jefe—¡Franco, Franco, Franco!—y derrama generosamente su sangre en defensa de un país inmortal.

## Y el juramento que yo a ti te hice...

Ochenta mil soldados rojos se han juramentado en Santander para hundirnos a los «facciosos» en un sepulcro que se extenderá desde el Mar Cantábrico hasta las llanuras de Burgos y de Valladolid.

Radio Santander repite estos días incesantemente el juramento, cuya fórmula transcribimos.

Los «hijos del pueblo trabajador» y «paisanos» de Stalin están aprendiendo «conscientemente el oficio de la guerra». Pero por lo visto, están aún en las primeras letras, a juzgar por sus repliegues «llevados a cabo con todo orden».

He aquí la «formulita».

«Yo, hijo del pueblo trabajador, ciudadano de la Unión de Repúblicas soviéticas socialistas, tomo el nombre de Soldado del Ejército rojo obrero y campesino.

Me comprometo solemnemente ante la clase trabajadora de España y del mundo entero a llevar con honor este nombre, a aprender este oficio de la guerra conscientemente y a cumplir sin objeción todas las órdenes de los oficiales nombrados por el gobierno de los obreros y campesinos...»

Después de este juramento—perdón, compromiso, son laicos—los «facciosos» debemos echarnos a temblar. ¡Estos hijos del... pueblo son terribles... por la radio!

## A última hora de la tarde de ayer se pasó la carretera de Vega de Pas a Ontaneda

### Un batallón rojo quedó destrozado por los nacionales

#### Se han hecho centenares de prisioneros y capturado mucho armamento

#### Nuestra aviación derribó en combate 3 aparatos rojos

#### CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel General hasta las 20 horas del día 19 de agosto de 1937.

**EJERCITO DEL NORTE.**—Frentes de Vizcaya, Asturias y León: Sin novedad.

Frente de Santander: No obstante el mal tiempo de nieblas y lluvias, que ha persistido durante todo el día y los obstáculos puestos por los rojos en las carreteras para dificultar nuestro avance, las tropas legionarias han seguido progresando y alcanzando posiciones muy importantes. Entre los lugares ocupados figuran Carrascal de Miguel, San Pedro del Romeral, Bagoitia, Lambarrasa y Rosario. En las últimas horas de la tarde pasaron la carretera de Vega de Pas a Ontaneda, después de sostener varios combates contra algunos batallones enemigos provistos de artillería y carros, venciendo todas las resistencias y causando a los rojos numerosas bajas. Uno de los batallones expresados fué completamente destrozado por nuestras fuerzas.

Se han hecho centenares de prisioneros y ha quedado en nuestro poder mucho armamento, municiones y material diverso todavía no clasificado.

El comportamiento de las tropas legionarias ha sido ejemplar y su espíritu tan admirable que han llegado a transportar durante bastantes kilómetros a brazo la artillería, venciendo así las dificultades que le presentó el mal tiempo reinante.

**EJERCITO DEL CENTRO.**—Sin novedades dignas de mención.

**EJERCITO DEL SUR.**—Ligeros tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

**ACTIVIDAD DE LA AVIACION.**—En combates aéreos sostenidos ayer nuestra aviación derribó tres aviones enemigos, tipo «Curtis», y probablemente otros dos más.

Salamanca 19 de agosto de 1937.—2.º Año Triunfal.—De orden de S. E., el General Jefe de E. M., Francisco Martín Moreno.

## Niebla y lluvia sobre la Montaña

(De nuestro enviado especial)

REINOSA, 19.—Más de diez kilómetros hacia Santander han avanzado hoy las tropas de nuestro Ejército incansable. Diez kilómetros que un poco a la derecha del Puerto del Escudo por la carretera que pasa por San Pedro del Romeral nos colocan a las mismas puertas de Vega de Pas. Más aún. La carretera que une a este pueblo con Ontaneda ha sido rebasada por las fuerzas legionarias que en su avance han conquistado Carrascal de Miguel, San Pedro del Romeral, Bagoitia, Lambarrasa y Rosario.

Todo, a pesar de que el tiempo se nos ha mostrado hoy completamente adverso, con una niebla espesísima que apenas permitía ver a unos cuantos metros. Esto ha exigido que el avance hubiese necesidad de realizarlo sin ayuda de nuestros aviones que han tenido que permanecer quietos en los aeródromos y sin que la artillería haya podido apenas barrer el campo por donde tenían que moverse nuestros infantes. Pero los soldados impacientes, contra viento y marea, han ido decididos a la conquista de los objetivos que el Mando les señalara y han llegado incluso a transportar a brazo las piezas de artillería. Que tan grande es el entusiasmo y la

voluntad que ponen nuestros soldados en la lucha.

A este avance el enemigo apenas supo presentar otros obstáculos que el de puentes destruidos y carreteras cortadas. Sin embargo, al pasar las fuerzas legionarias los primeros kilómetros de su avance, los rojos intentaron hacer alguna resistencia prevaleciendo de las ventajas que el terreno les ofrecía.

La derrota que los rojos sufrieron fué ejemplar. Palmo a palmo iban los nuestros disputándose el campo, sin que pudieran aminorar el desastre los carros y la artillería que el enemigo había puesto en juego.

Más de doscientos prisioneros dejaron los rojos en manos de nuestros soldados y un abundante material, principalmente municiones.

El avance realizado hoy por este sector oriental ofrece la gran ventaja de abrir un camino mucho más suave y practicable que el de la carretera que corona el puerto del Escudo. La carretera que pasa por San Pedro del Romeral es esta nueva vía que desemboca en la que une Vega de Pas y Entrambasmiestas.

Quedamos, pues, por este sector sumamente avanzados hacia Santander, pero guardando perfectamente

el compás con las tropas que avanzan por la carretera de Reinosa.

Estas anduvieron hoy ocupadas en operaciones de limpieza y de consolidación. Y en esta tarea encontraron un material de guerra abundantísimo.

Pero no fué esta actividad obstáculo para proseguir el avance al N. de Reinosa. Las brigadas de Navarra conquistaron el pueblo de Santa Ollalla y además los de Arriela y Gilda.

El primero de estos dos últimos pone en nuestras manos las conducciones de agua potable de que se sirve Santander. Basta la sola indicación para calcular la enorme trascendencia que esta conquista entraña. A voluntad de nuestro Ejército queda el que Santander pueda disponer de agua potable en la abundancia que necesita para satisfacer las necesidades de una ciudad tan enormemente superpoblada.

Por otra parte la conquista de Gilda permitirá restablecer inmediatamente el fluido eléctrico en Reinosa con lo que se acabará de dar su aspecto normal al pueblo y, lo que es más importante aún, se podrá poner en marcha las importantes fábricas que en Reinosa se asientan.

Pese, por tanto, a las dificultades que el tiempo ha ofrecido la jornada ha sido hoy tan brillante y eficaz como las anteriores. Nuestras fuerzas caminan presurosas por los dos lados de un ángulo que tiene su vértice en Torrelavega, como antesala de Santander.

Tenemos la esperanza de que estas nieblas que hoy estorbaron un tanto a las fuerzas nacionales sean pasajeras y que el sol brillará de nuevo haciendo el camino más fácil a nuestros soldados. Pero si así no ocurriese, la jornada de hoy es testimonio y promesa de que el avance no han de detenerlo ni los rojos ni las nieblas que tan favorables les resultan.

HOY HACE UN AÑO

## ORO

San Sebastián, perdida para España por la indecisión, era en aquellos días de hace un año el objetivo preferente de nuestras columnas del Norte.

La bella ciudad cantábrica había sufrido la invasión moscovita extranjerizante. Súbditos de otros países dirigían su defensa y diariamente cruzaban el puente internacional los largos convoyes de armas y municiones que los frentes populares enviaban a «sus hermanos» de España. Se imponía la conquista del puerto fronterizo—Irún—defendido por los fuertes de San Marcial y Guadalupe. En la historia de nuestra Patria. Irún gozaba fama de inexpugnable. Nadie podía preciarse de haber puesto en él sus huellas de conquista. Sin embargo, a quebrantar esta fama se encaminaba el esfuerzo de nuestros muchachos que dirigidos por Mola ponían cerco a Irún y a la capital donostiarra. Los combates eran sangrientos, crueles. Legionarios y Requetés se batían con bravura. Enfrente, un enemigo numeroso, experto, bien provisto de material, aguantaba y abandonaba posiciones.

En la bahía de «España»—qué buen papel hizo entonces el «Abuelo»—y el «Almirante Cervera» alcanzaban con exactitud matemática todos los objetivos. Si del Norte nos llegaban aires de triunfos, del Sur subían noticias de avances y conquistas. Villanueva de la Serena cayó hoy hace un año en poder de nuestros bravos legionarios, y Varela entró en Aracena, la blanca ciudad de la serranía onubense.

Entre tanto, nuestra retaguardia, identificada con los combatientes, vivía sólo para la guerra. Crecían los donativos, y los buenos patriotas se apresuraban a entregar su oro. Sin embargo, aún quedaban algunos rezagados, y a espolear su ánimo y vencer su abulia iba dirigido nuestro editorial de hace un año. Recogíamos en él dos hechos.

«En nuestra mesa de trabajo—escribimos entonces—tenemos la carta del padre de un soldado, caído en la lucha, quien se dirige a las autoridades militares para ofrecerles todo lo que era posesión de su hijo: un anillo de oro que sus compañeros recogieron en el campo de batalla, y una moneda del mismo metal que aquel guardaba con gran ilusión.»

Y añadíamos: «Precisamente hoy han visitado nuestra redacción dos gentiles señoritas, buenas avilesas, para preguntarnos dónde debían entregar sus anillos de oro.»

Para nuestra satisfacción, Avila habría de figurar en la vanguardia de las ciudades generosas.

## EL MUNDO DE LOS SOVIETS

### La depuración de Stalin alcanza hasta los «sin Dios»

MOSCU.—El órgano soviético «Antireligiosnik» remarca con natural regocijo el aumento de los llamados «Sin Dios», en las diferentes regiones del mundo. Al mismo tiempo nos informa que tanto en Francia, Bélgica como en Checoslovaquia, los «libre pensadores» han acrecentado su importancia. En Checoslovaquia solo, se hallan actualmente cinco federaciones diferentes de libre pensadores, las que agrupan conjuntamente unos 50 mil miembros, sin contar algunos núcleos de menor importancia. En Bélgica, esos «benemé-

ritos» señores poseen dos periódicos, a los que naturalmente son debidos los éxitos que en Rusia soviética se celebran constantemente.

Pero para que la Liga no se convierta en plétórica se ha procedido en Rusia a una depuración juiciosa, siguiendo el ejemplo resultante de otros campos de acción.

A petición del Consejo Central de los ateos, han sido expulsados en tres meses cerca de 17.860 miembros, entre los cuales habían 3.200 mujeres y todos ellos acusados por regla general de traición a la idea comunista.

En Moscú fueron arrestados también algunos dirigentes de la mencionada liga, entre los que se hallaban Hobb

que es el jefe de la sección alemana en la internacional de los «Sin Dios» Continúa en la página 4.ª

**En la nueva España, las clases laboriosas participarán directamente en la gran tarea del Estado nacional-sindicalista. Todos los que cooperan a la producción constituyen en él una totalidad orgánica.**

LECTOR: si eres combatiente por España no tires este periódico; dalo a leer a tus compañeros o léelo tú.

Por esas calles...

ZONA ROJA

La reforma del cuadro de exenciones Sección religiosa

(IMPRESIONES)

LA CATEDRAL

Esta Catedral, como todas las de importancia, remonta su origen a la baja edad media y como construida en veces, su arquitectura responde a varios estilos, si bien el gótico en sus diversas fases, es el que la caracteriza. Sin embargo no recuerdo que ninguna que tenga tantas adiciones de ladrillo, signo quizá de la influencia del arte mudéjar, que tan bellas obras ha dejado en la provincia.

Para su mal, tiene este templo un grave defecto de difícil remedio, que impide se le aprecie y goce en toda su grandeza, que es mucha. Alude al anticoro, trascoro y altar mayor, que por su colocación en línea, sea comentada la gran nave central, y como las laterales, mueren en el cruce-ro, no hay perspectivas, que son el mayor encanto de los edificios religiosos.

Esto parte, admira y asombra ese gigante de piedra, templo y fortaleza, tiara de la grey abulense y palenque de sucesos culminantes en la historia de los siglos medios: Se admira su torre campanario, en sobre altura, de la gran mole, vigía espiritual del burgo, que con visión de águila, avizora todo el ámbito religioso de que es custodia todavía, como si esa atalaya no le bastara, en lo más alto, en la corona y entre almenas, hay un cupulín con cruz de hierro y catavientos. Un poco más y al empuje.

Catedral, en su interior rosario de sepulturas murales, efemérides de virtudes y de fechos azañosos, a la vez que hitos de vanidad; con el retablo y estatua del Tostado, no solo digno del insigne madrigales, sino de lo mejor que esculpido la imaginaria renacentista; con su sacristía, espaciosa, bella y artística sobre todo encomio; con su buen retablo en el altar mayor, promiscuo, y sus diez estupendas tablas en la predella, obra del gran Berruguete, tan típicas de su arte, amplio, sereno, elegante y fastuoso, con su retabito de alabastro sobre el altar, con escenas en medio relieve de la vida de Jesús, que corona una Piedra y centra el tabernáculo con puerta de plata repujada.

Catedral, con su coro que no tiene otro defecto que su colocación, sus púlpitos, gala de la orfebrería, sus gárgolas medioevales, (de este corte he visto una en la ermita de las Nieves) y reloj interior, que recuerda el Papamoscas de Burgos, bien aleccionado, porque da las horas, pero no los cuartos, compañero del cimbalillo, y sobre la puerta del claustro, un gran San Cristóbal, de piedra, buena imagen del siglo XIII, que inútilmente busca un río, como yo en vano he buscado al periguero y con sus seises, y su enjambre de choas, enlutadas y santurronas.

Catedral, que posees en tu subsuelo un tesoro, una laguna venero de agua santa, que filtrándose entre las fallas y endiduras del rocaje, termina por manar en un abrebadero. ¿En qué parte del mundo beben las bestias agua bendita?

¡Oh Catedral! que has sido amparo

El camarada Morón el Djerjinsky español

Las relaciones entre Valencia y Barcelona se desenvuelven en un ambiente de recelo y de hostilidad.

La Generalidad de Cataluña cuya situación financiera es sencillamente fantástica y cuyo papel moneda no es reconocido por Valencia, ha solicitado una ayuda al Gobierno central que ha sido denegada por Prieto rotundamente.

Rusófilos y anarquistas permanecen espectantes en una acumulación de odios que han de concretarse posiblemente en acontecimientos importantes. En Alicante se ha decretado el Estado de guerra, ante la actitud de la población hambrienta.

«Le Journal» de hoy traza un cuadro de la democracia soviética de la España roja, impresionante. La Cheka, explica, funciona bajo la dirección del camarada Morón, «un comunista cuyos antecedentes criminales podrían hacer palidecer a los forzados de la Guyana Francesa».

Termina así el artículo de «Le Journal»: Mientras en Londres se discute la concesión de la beligerancia y las cancelierías europeas se obstinan en considerar como «legítimo» al Gobierno de Valencia, que se entregó primero a los anarquistas y luego a los comunistas de Moscú, doscientas detenciones se efectúan todos los días en España y la mayoría de los detenidos desaparecen después de una permanencia más o menos larga en los calabozos de la policía. Crímenes atroces se cometen en la sombra en el silencio absoluto, con la complicidad de los poderes públicos, que nada hacen por evitarlos o que nada pueden hacer, a pesar de las declaraciones públicas con que tratan de impresionar a Europa.

«Y anotemos que entre estos detenidos figuran socialistas, republicanos y radical-socialistas que han cometido el crimen de no aceptar la ingerencia asfixiante de la U. R. S. S.»

Los orígenes de la revolución española

En el diario republicano de Rennes, «Quest-Eclair» se han publicado una serie de artículos llenos de interés. Se titula la serie «En Cataluña, bajo el terror», y constituye una historia de la revolución en Cataluña muy documentada y reveladora en su autor,

de mi cuerpo y en tu seno he hallado lo que fortaleció mi espíritu, que los siglos venideros sean contigo.

Honorable cabildo, ¿cuándo, cuándo, una fachada digna del templo?

MUR-MURA.

que se firma Saint-Michel, de un conocimiento profundo de las dolorosas realidades que afligen a Cataluña.

El autor constata que desde el momento en que asumieron el poder los agitadores del 6 de octubre de 1934, la revolución se puso en marcha; los acontecimientos, así en Cataluña como en el resto de España, no tardaron en precipitarse.

Y refiriéndose a las causas inmediatas de la guerra española, el comentarista escribe:

«Se ha dicho y se ha repetido que es la clase militar la que se rebeló en julio de 1936 contra un Gobierno legítimo, salido de unas elecciones normales. Pero se ha hablado mucho menos, y por la cuenta que les tenía, del estado de anarquía en el cual se encontraba, en esta época, España entera, anarquía tolerada, incluso alentada por el Gobierno.»

El autor enumera seguidamente todos los síntomas revolucionarios prodigados desde el 16 de febrero: expropiaciones, robos, asesinatos, incendios.

«Un día es el asesinato de dos guardias civiles, durante un desfile militar, por encarnar a los ojos de los provocadores de disturbios, la fuerza al servicio del orden y de la legalidad. Dos días después, en ocasión del entierro de estas víctimas, otros miembros de la Benemérita caen a su vez bajo las balas de los asesinos. Más tarde, la iglesia de San Luis, en el corazón mismo de Madrid, a cuatro pasos de la Puerta del Sol y del ministerio de la Gobernación, es incendiada a las cinco de la tarde, por algunos energúmenos, sin que la Policía intervenga.»

En fin, la revolución ya desencadenada, «es para adelantarse al estado general del movimiento revolucionario y que debía producirse al principio del mes de agosto, que el Ejército el 18 de julio, pasó a la ofensiva, así en Marruecos como en la Península, trató de apoderarse del Poder, El asesinato de Calvo Sotelo, destacado jefe de la oposición, fué la chispa que prendió fuego al polvorín.»

Notemos que Saint-Michel, como todos los periodistas que concen España, y vivieron en ella antes del 18 de julio, concreta precisamente que la revolución existía ya desarrollada y que el Movimiento Nacional español se produjo necesariamente para impedir el estrago del país.

Existiendo necesidad de sacos para el Almacén de Donativos se ruega al que pueda remitir al mismo la mayor cantidad posible como donativo

Quedan comprendidos en el área de aptitud para el servicio los que en circunstancias normales obtenían la declaración limitativa de auxiliares

114.—Memorroides voluminosas y con tendencia a la ulceración y hemorragias frecuentes e intensas, comprobadas por la observación.

115.—Fístulas de ano, de origen tuberculosas, consecutivas a un estrechamiento o lesión permanente del recto. Observación discrecional.

116.—Úlcera gástrica o duodenal. Comprobada por la observación.

117.—Gastropatías o enteropatías crónicas rebeldes al tratamiento y comprobadas por la observación.

118.—Quistes hidatídicos del hígado y del bazo, comprobados por la observación.

119.—Procidencia habitual y permanente del recto que origine trastornos intensos. Observación discrecional.

Letra E.—Enfermedades de los aparatos respiratorio y circulatorio.

120.—Oena con flujo purulento. Observación discrecional.

121.—Pólipos voluminosos inoperables que por el sitio en que se implanten o por su tamaño, dificultan la respiración, o que son origen de intensas hemorragias, comprobadas por la observación.

122.—Laringitis, bronquitis, neumonía, pleuresía crónicas, que no alcancen la intensidad requerida por el párrafo 59 del grupo primero. Comprobadas por la observación.

123.—Afonía dependiente de lesión neurológica o muscular.

124.—Taquicardia esencial paroxística bien comprobados sus síntomas clínicos por la observación.

125.—Varices voluminosas que, interesando a ambos miembros inferiores, se acompañen de flebitis o edemas. Comprobadas por la observación.

Letra F.—Enfermedades del aparato locomotor.

126.—Artritis crónica, intensa, que dificulte el movimiento de los miembros atacados. Hidrartrosis crónica, con iguales condiciones. Comprobadas siempre por la observación.

127.—Cuerpos móviles intraarticulares que comprometan el libre funcionamiento de un miembro o articulación importante. Observación discrecional.

128.—Tumores de los huesos o articulaciones que puedan remediarse por la intervención operatoria.

Letra G.—Enfermedades del aparato de la visión.

129.—Tumores del aparato visual susceptible de operación. Pterigión bilateral.

130.—Blefaritis ciliar crónica y rebelde, con pérdida de las pestañas y engrosamiento del borde palpebral. Blefaroplasmo, antiguo o inveterado, comprobados por la observación.

131.—Dacriocistitis crónica supurada y de frecuentes agudizaciones comprobadas por la observación.

132.—Conjuntivitis crónicas muy acentuadas. Observación.

133.—Iritis crónicas dobles, comprobadas por observación.

134.—Retinitis-corioretinitis-neuritis ópticas y toda clase de lesiones de fondo. Todas en evolución y comprobadas por la observación.

135.—Parálisis de uno o varios músculos del ojo, acompañadas de diplopía que origine grave alteración visual. Comprobadas por observación.

Letra H.—Enfermedades del aparato de la audición

136.—Pólipos inoperables que re-

SANTORAL

AGOSTO  
21  
SABADO

Santos Anastasio, Ciriaco, Luxorio, Ciseño, Camerino, Privato, Bonoso, mártires, y Juana Francisca Fremiot de Chautal, viuda.

La misa y oficio divino son de Santa Juana Francisca Fremiot de Chautal, con rito doble y color blanco.

CULTOS

Niño Jesús de Avila

San Antonio.—Sigue la novena. Por la mañana, a las nueve y media, misa solemne. Por la tarde, a las ocho, exposición de S. D. M., estación, Corona Seráfica, plática, oraciones de la novena, bendición y reserva.

Novena a San Roque

San Vicente.—Continúa la novena a las ocho y cuarto de la tarde.

Nuestra Señora del Buen Suceso

San Vicente.—La Cofradía del Buen Suceso celebra su fiesta en honor de la gloriosa Asunción.

Al toque de oraciones en la parroquia de San Vicente se rezará el Santo Rosario con letanía y, salve cantadas.

MOLINERO jefe, de 37 años, tomaría obligación en molino harinero, capaz de mejorar grandemente sin gastos la clase de harina, y entendido en luz eléctrica, se ofrece. Informes honrados. Dirigirse a Fca. de Harinas de Alaejos (Valladolid). M. Iglesias.

duzcan la agudeza auditiva en ambos oídos, comprobados por la observación.

137.—Lesiones mastoideas comprobadas radiológicamente.

138.—Laberintitis agudas o crónicas, acompañadas de trastornos del equilibrio o de vértigos, comprobados por la observación.

Letra I.—Enfermedades del aparato genito-urinario

139.—Cálculos vesicales voluminosos comprobados por el cateterismo. Observación discrecional.

140.—Cistitis y prostatitis crónicas que no reúnan las condiciones en el párrafo 90 del grupo primero. Comprobadas por la observación.

141.—Cálculos o cuerpos extraños incluidos de un modo permanente en la uretra, de donde sólo pueden ser extraídos mediante operación quirúrgica, y que trastornen la micción grandemente. Comprobado por la observación.

ARTÍCULO ADICIONAL A ESTE GRUPO

Se aplazarán los fallos definitivos durante seis meses en todas aquellas enfermedades o lesiones con fracturas, etc., que aun siendo agudas en el momento del reconocimiento, no puede apreciarse si han de dejar como secuela alguna lesión de las comprendidas en el grupo. En estos casos se especificará en el certificado el fundamento por el que se aplaza el fallo.

GRANDES EXISTENCIAS Y VARIADO SURTIDO DE

ARADOS DE NORIAS DE PRENSAS DE TRILLADORAS DE CALZOS Y BUJES DE EN LA FUNDICIÓN DE

ALAEJOS

Catálogos gratis. Los pedidos a Jorge Martín e hijo, ALAEJOS (Valladolid)

Declaración colectiva del Episcopado español

Puntualiza el verdadero significado de la Cruzada española

(Continuación)

sido perseguida y repudiada por gran número de sus hijos extraviados. Apelamos a los copiosos escritos y hechos que abonan estas afirmaciones.

Se dice que esta guerra es de clases, y que la Iglesia se ha puesto del lado de los ricos. Quienes conocen sus causas y naturaleza, saben que no. Que aun reconociendo algún descuido en el cumplimiento de los deberes de justicia y caridad, que la Iglesia ha sido la primera en urgir, las clases trabajadoras estaban fuerte-

mente protegidas por la ley, y la nación había entrado por el franco camino de una mejor distribución de la riqueza. La lucha de clases es más virulenta en otros países que en España. Precisamente en ella se han librado de la guerra horrible gran parte de las regiones más pobres, y se ha ensañado más donde ha sido mayor el coeficiente de la riqueza y del bienestar del pueblo. Ni pueden echarse en olvido nuestra avanzada legislación social y nuestras prósperas instituciones de beneficencia y asistencia pública y privada, de abo-

lengo español y cristianísimo. El pueblo fué engañado con promesas irrealizables, incompatibles no sólo con la vida económica del país, sino con cualquier clase de vida económica organizada. Aquí está la bienandanza de las regiones indómitas y la miseria, que se adueñó ya de las que han caído bajo el dominio comunista.

La guerra de España, dicen, no es más que un episodio de la lucha universal entre la democracia y el estatismo; el triunfo del movimiento nacional llevará a la nación a la esclavitud del Estado. La Iglesia de España —leemos en una revista extranjera— ante el dilema de la persecución por el Gobierno de Madrid o la servidumbre a quienes representan tendencias políticas que nada tienen de cristiano, ha optado por la servidumbre. No es éste el dilema que se ha planteado a la Iglesia en nuestro país, sino éste: La Iglesia, antes de pere-

cer totalmente en manos del comunismo, como ha ocurrido en las regiones por él dominadas, se siente amparada por un poder que hasta ahora ha garantizado los principios fundamentales de toda sociedad, sin fundamento ninguno a sus tendencias políticas.

Cuanto a lo futuro, no podemos predecir lo que ocurrirá al final de la lucha. Sí que afirmamos que la guerra no se ha emprendido para levantar un Estado autócrata sobre una nación humillada sino para que resurja el espíritu nacional con la pujanza y la libertad cristiana de los tiempos viejos. Confiamos en la prudencia de los hombres de gobierno, que no querrán aceptar moldes extranjeros para la configuración del Estado español futuro, sino que tendrán en cuenta las exigencias de la vida íntima nacional y la trayectoria marcada por los siglos pasados. Toda sociedad bien ordenada se basa so-

bre principios profundos y de ellos vive, no de aportaciones adjetivas y extrañas, discordes con el espíritu nacional. La vida es más fuerte que los programas y un gobernante prudente no impondrá un programa que violente las fuerzas íntimas de la nación. Seríamos los primeros en lamentar que la autocracia irresponsable de un parlamento fuese sustituida por la más terrible de una dictadura desarraigada de la nación. Abrigamos la esperanza legítima de que no será así. Precisamente lo que ha salvado a España en el gravísimo momento actual ha sido la persistencia de los principios seculares que han informado nuestra vida y el hecho de que un gran sector de la nación se alzara para defenderlos. Sería un error quebrar la trayectoria espiritual del país, y no es de creer que se caiga en él.

Se imputan a los dirigentes del movimiento nacional crímenes seme-

jantes a los cometidos por los del Frente Popular. «El ejército blanco, leemos en acreditada revista católica extranjera, recurre a los medios injustificables contra los que debemos de protestar... El conjunto de informaciones que tenemos indica que el terror blanco reina en la España nacionalista con todo el horror que presentan casi todos los terrores revolucionarios... Los resultados obtenidos parecen despreciables al lado del desarrollo de crueldad metódicamente organizada de que hacen prueba las tropas». El respetable articulista está malisimamente informado. Tiene toda guerra sus excesos: los habrá tenido, sin duda, el movimiento nacional; nadie se defiende con total serenidad de las locas arremetidas de un enemigo sin entrañas. Reprobando en nombre de la justicia y de la caridad cristianas todo exceso que se hubiese cometido, por error o por gen-

(Continuará)

No todo lo que re-  
luce es oro

Con alguna frecuencia leemos en la prensa crónicas de los distintos frentes de combate en las que se pone de relieve la religiosidad de nuestros combatientes. Se celebró la fiesta de la Patrona, se hicieron unos funerales, se tuvo una comunión general... Y con este motivo el cronista da rienda suelta a su imaginación, retoca un poco (o un mucho) a los personajes que actuaron y nos presenta un cuadro belísimo en el que todos parecen angelitos bajados del cielo...

Lejos de mí el censurar a quien pone todos sus trabajos al servicio de la Santa Causa. Lejos de mí el suponer que estas crónicas son fruto exclusivo de una imaginación calenturienta. La experiencia me ha hecho ver en repetidas ocasiones escenas tiernamente emotivas que no se puede pasar al papel sin pérdida de su belleza y colorido. Lo que sí puedo afirmar es que junto a aquellas escenas que me enfervorizaban, he contemplado otras que llenaban mi alma de pena. Vivo desde que comencé la campaña en continuo trato con los soldados. Hay quien no sabe persignarse; ni el Padre Nuestro ni ninguna de las oraciones del cristiano. Esto no solo entre los soldados rasos. Y entre los que son más que soldados son muchos los que no creen todas las verdades de la Religión que dicen profesa.

Un día se celebraba una de esas fiestas religiosas en uno de los frentes. Cánticos, plegarias, comunión general, discursos... ¡Qué delicia! Y al salir de la fiesta uno de los de *alante* entabla conversación conmigo y me dice: «A mí me gustan estas cosas y siempre que no tengo que hacer voy a misa; pero si he de decir verdad no entiendo una jota de cuanto allí se hace. Tanta ceremonia... Ahora de pie, luego sentado, después de rodillas... En fin, que no lo entiendo.» Este era franco. Hay otros que no entienden, pero discuten, niegan y critican los dogmas y las disposiciones de la Iglesia influenciados con la lectura de malos libros.

Esto, y mucho más que no digo, es para demostrar que si aquel, de cuyo nombre no quiero acordarme, erró maliciosamente al decir que España había dejado de ser católica, y erran también quienes afirman que todos los españoles somos unos cristianos a toda prueba. No y mil veces no. Si antes del 18 de julio había mucha ignorancia religiosa y una gran corrupción de costumbres, actualmente existirá eso mismo sumado o restado con lo que se haya ganado o perdido. Es decir, que no hemos de alucinarnos con esas exterioridades que entusiasman. Hay mucho que hacer. Hay mucho que corregir. Y esos que hoy llevan emblemas patriótico-religiosos en sus pechos y oyen misa a diario son los mismos que llevaron otros emblemas y asistían diariamente a la Casa del Pueblo. ¿Se habrán convertido de veras? ¿Tendrán ya los conocimientos necesarios de Religión?

Extenso es el campo que han de trabajar las organizaciones y los individuos consagrados a la vida apostólica. No durmamos confiados que el enemigo puede sembrar la cizaña.

Juan de Dios Pérez,  
Capellán del Ejército

# Servicios de Correos y Telégrafos

DE AVILA

## Horario

### CORREOS

Apartados oficiales.....	.....de ocho y media a nueve	} Los domingos y días festivos sólo de diez a doce.
Lista, Apartados y venta de sellos.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	
Certificados, valores, envíos militares y paquetes postales.....	de diez a doce y de diecisiete a diecinueve	} Por la tarde no se admiten impresos certificados, envíos militares, ni paquetes postales. Los domingos y días festivos por la tarde no hay servicio.
Giro postal y Caja de Ahorros.....	..... de diez a trece	
Repartos de correspondencia a domicilio	Dos diarios: el primero a las nueve y media y el segundo a las diecisiete.	} Los domingos y días festivos sólo el de la mañana.
Recogida de buzones.....	En los estancos a las dieciocho. En el buzón instalado en la Plaza de la Constitución se recoge a las veintitrés y en el de la Administración Principal cada quince minutos.	
Reclamaciones.....	De once a trece, excepto los domingos y días festivos.	
Secretaría.....	De diez a catorce, excepto los domingos y días festivos.	

### TELEGRAFOS

Servicio de telegramas.....	Permanente.
Giro telegráfico.....	De ocho a veintiuna.

NOTAS.—Envíos militares: Estos envíos, que circulan con el carácter de certificados, se dedican exclusivamente al servicio de las fuerzas nacionales en el frente. Pueden alcanzar hasta un peso de 2 kilogramos con el franco único de 0'50 céntimos. Deben acondicionarse bajo una cubierta sólida, que preserve eficazmente su contenido, empleando en el cierre un precinto de lacre, plomo u otro sistema análogo. La dirección se escribirá en caracteres gruesos y claros, a ser posible por dos de las caras del envío. El punto de destino se indicará de forma precisa e inconfundible. No podrán incluirse en ellos cartas ni notas de carácter actual.

En el reverso de toda clase de objetos destinados a circular por Correo, deberá indicarse el remitente su nombre, apellidos y domicilio, en caracteres pequeños, aunque claros y precisos.

## HORARIO DE TRENES EN AVILA

SALIDAS		LLEGADAS	
Tren 25, Correo para Irún, a las.....	2,55	Tren 26, Correo de Irún, a la.....	1,40
> B. C. 153, Tranvía para Valladolid, a las..	7,00	> 408-108, Expreso-Omnibus de Galicia, alas	11,00
> 325, Mixto para Salamanca, a las.....	17,40	> 326, Mixto de Salamanca, a las.....	16,04
> 107-407, Expreso-Omnibus para Galicia, a las	18,20	> B. C. 154, Tranvía de Valladolid, a las...	22,00

NOTAS.—a) Trenes para Valladolid, Burgos y San Sebastián. Además del Correo directo Irún-Avila, números 25 y 26, y del tranvía de Valladolid, números 153-154, cuyos horarios se detallan en el cuadro, existen las siguientes combinaciones:

Salidas de Avila, a las 2,55 (correo de Irún); a las 7 (tranvía de Valladolid), y a las 18,20 (expreso de Galicia). Llegadas a Medina, a las 5,05 (correo de Irún); a las 9 tranvía de Valladolid, y a las 20,20 (expreso de Galicia). Salidas de Medina para Valladolid, Burgos y San Sebastián. A las 2,45 (expreso de Lisboa); a las 5,30 (correo de Irún), y a las 9,45 (expreso de Sevilla).

Llegadas a Valladolid, a las 3'25 (expreso de Lisboa); a las 6'40 (correo de Irún) y a las 10'25 (expreso de Sevilla). > a Burgos, a las 5'15 (expreso de Lisboa); a las 10'40 (correo de Irún) y a las 12'25 (expreso de Sevilla). > a San Sebastián, a las 9'55 (expreso de Lisboa); a las 17'00 (expreso de Sevilla) y a las 18'50 (correo de Irún).

b) Trenes de San Sebastián, Burgos y Valladolid.—Salidas: de San Sebastián, a las 9'40 (correo de Irún); a las 11'05 (expreso de Sevilla) y a las 21'55 (expreso de Lisboa).

De Burgos, a las 2'40 (expreso de Lisboa); a las 16'15 (expreso de Sevilla) y a las 17'30 (correo de Irún). De Valladolid: a las 4'20 (expreso de Lisboa); a las 18'50 (expreso de Sevilla) y a las 21'30 (correo de Irún).

Llegadas a Medina: a las 5'00 (expreso de Lisboa); a las 19'35 (expreso de Sevilla) y a las 22'50 (correo de Irún). Salidas de Medina para Avila: a las 9'00 (expreso de Galicia); a las 20'00 (tranvía de Valladolid) y a las 23'15 (correo de Irún).

Llegadas a Avila: a la 1'40 (correo de Irún); a las 11'00 (expreso de Galicia) y a las 22'00 (tranvía de Valladolid). c) Trenes para Pamplona.—Utilizar cualquier combinación de las precedentes hasta Alsasua, a donde se llega: a las 8'18 (expreso de Lisboa); a las 15'27 (expreso de Sevilla) y a las 16'15 (correo de Irún). En Alsasua empalmar con los trenes para Pamplona.

d) Trenes de Pamplona.—Procedente de Pamplona, habrá que cambiar de tren en Alsasua y empalmar allí con los trenes del Norte que tienen su salida: a las 12'00 (correo de Irún); a las 12'40 (expreso de Sevilla) y a las 23'34 (expreso de Lisboa). Al llegar a Medina cambiar de tren para Avila, si no se viaja en el correo de Irún, y utilizar cualquiera de las combinaciones que se detallan en el apartado b).

e) Trenes para Bilbao y Logroño.—Para Bilbao y Logroño, desde Avila, habrá de seguirse la misma combinación que para San Sebastián hasta Miranda, donde se cambiará de tren. Llegadas a Miranda, procedentes de Avila: a las 6'40 (expreso de Lisboa); a las 13'30 (correo de Irún) y a las 13'55 (expreso de Sevilla).

f) Trenes de Bilbao y Logroño.—De Bilbao y Logroño, para Avila; al llegar a Miranda, cambio de tren. Salidas de Miranda para Avila: a la 1'10 (expreso de Lisboa); a las 14'15 (expreso de Sevilla) y a las 14'40 (correo de Irún). Al llegar a Medina se seguirá la misma combinación que para los viajeros procedentes de San Sebastián y Burgos.

g) Trenes para y de Zaragoza.—Para Zaragoza, desde Avila, habrá que marchar a Valladolid en cualquiera de las combinaciones precedentes y enlazar allí con los automotores que tienen su salida de Valladolid para Zaragoza a las 7'45 y a las 11'45. Llegadas a Valladolid, procedente de Zaragoza, a las 18'11 y a las 21'00.

h) Trenes para el Sur.—Vía Salamanca. El exprés que va para Sevilla tiene su salida de Salamanca a las 22'30. El exprés procedente de Sevilla tiene su llegada a Salamanca a las 6'55.

De Avila a Salamanca circulan un tren mixto que tiene su salida de Avila a las 17'40 y llega a Salamanca a las 22'10, y una línea de autobuses que salen de Avila a las 8'00 y a las 19'00 para llegar a Salamanca a las 10'15 y a 21'30, respectivamente.

De Salamanca a Avila circulan un tren mixto que tiene su salida de Salamanca a las 11'00 y llega a Avila a las 16'04 y una línea de autobuses que salen de Salamanca a las 7'00 y a las 15'30 para llegar a Avila a las 9'30 y a las 18'00 respectivamente.

i) Trenes para Zamora.—1, Vía Salamanca. De Avila a Salamanca, en cualquiera de las combinaciones que figuran en el apartado h). De Salamanca sale a las 20,00 un tren correo que llega a Zamora a las 21,41. De Zamora sale a las 6,06 un tren correo que llega a Salamanca a las 7,50.

2, Vía Medina. De Avila a Medina, en cualquiera de las combinaciones que se detallan en el horario. De Medina salen dos trenes, a las 9,05 y a las 16,15, que llegan a Zamora respectivamente a las 13,30 y a las 18,25. De Zamora salen dos trenes, a las 6,40 y a las 15,10, que llegan a Medina respectivamente a las 8,50 y a las 19,35.

### Instrucciones para la censura

Los envíos militares, paquetes postales, paquetes muestra y pequeños paquetes que se presenten en la Administración Principal de Correos para su curso con carácter certificado, deberán los imponentes, antes de cerrarlos y precintarlos, someterlos a la censura militar, que es ejercida en la misma oficina de Correos por el señor Capitán-Interventor de este servicio.

De esta forma se adelanta en el curso a su destino y va en perfectas condiciones de seguridad.

Tip. y Enc. de Senén Martín.-AVILA

### Centros Oficiales

Horas de oficina para el público

Ayuntamiento, de 10 a 2; el señor alcalde recibe visitas de 12 a una. Gobierno Civil, de 10 a 2; el señor Gobernador recibe de 11 a 1. Hacienda, de 9 a 2. Banco de España, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Diputación, de 10 a 2. Palacio Episcopal, de 11 a 2. Obras Públicas, de 10 a 2. Bancos particulares, horas de Caja, de 9 y media a 1 y media. Federación Católica Agraria, de 10 a 1 y media. Gobierno Militar, de 11 a 2. Caja de Recluta, de 10 a 1 y media. Teléfonos, horas de conferencia, de 8 a 24 (para los abonados el servicio es permanente). Delegación del Trabajo, de 10 a 2. Inspección de Sanidad, de 11 a 2. Jurados mixtos, de 16 a 18. Cámara de Comercio, de 17 a 20. Cámara de la Propiedad, de 16 a 19. Caja de Previsión Social, de 9 a 2. Sección e Inspección de Primera Enseñanza, de 11 a 1. Jefatura de Industria, de 10 a 1. Audiencia, de 10 a 2. Juzgado de Instrucción, de 10 a 2. Juzgado Municipal, de 10 a 1 media. Instituto Nacional de Segunda enseñanza (Secretaría), de 10 a 1. Normal del Magisterio, de 11 a 1. Escuela de Artes y Oficios (Secretaría), de 19 a 21. Fiscalía de la Vivienda, de 11 a 1 y de 17 a 19. Catastro, de 9 a 2. Sección Agronómica, de 10 a 2. Inspección provincial de Veterinaria, de 11 a 2 y de 17 a 19. Distrito Forestal, de 9 a 2.

### Compañía Telefónica Nacional de España

#### Aviso a los obligacionistas

A partir del día 23 del presente mes de agosto se pagarán los cupones números 32 y 33 cuyos vencimientos tuvieron lugar en 1.º de abril y 1.º de julio del corriente año respectivamente.

El pago de los mencionados cupones, que solo afecta a los títulos que radiquen en la zona liberada por el Glorioso Ejército Español, se efectuará en los Bancos a continuación enumerados o en cualesquiera de sus Sucursales, Filiales o Agencias sitas en el territorio ocupado:

Hispano Americano, Bilbao, Español de Crédito, Urquijo, Herrero, Guipuzcoano, Mercantil y Pastor.

Los referidos Bancos se cerciorarán de la legítima posesión de los títulos antes de llevar a efecto los pagos. (Decreto número 119 de la Junta de Defensa Nacional, inserto en el «Boletín Oficial» de 22 de septiembre de 1936).

Corresponde percibir pesetas 5,25 por cupón ya deducidos todos los impuestos.

Valladolid 9 de agosto de 1937.  
2.º año triunfal

El Consejo de Administración.

### ¡REUMATICOS!

Si queréis curar radicalmente vuestros dolores, adquirid en nuestra farmacia el Tratamiento Antirreumático «KARMEI», de venta en todas las farmacias de AVILA

### SANIDAD

No os engañéis con la artificiosa energía que dá el alcohol. En general un poco de vino es sano pero el alcohol en exceso y sobre todo el de los licores es un veneno. El mismo calor y la misma fuerza que el alcohol dan las féculas y el azúcar con la ventaja de que son sanas y más baratas.

PELUQUEROS, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antinea» para sin hilos.—Laboratorios Carasca.—Rentería, (Guipuzcoa).

Lea usted EL DIARIO DE AVILA

# MAIZORO

El mejor alimento para los niños

MAIZORO es más oscuro por estar tostado.  
MAIZORO es más grueso para evitar los grumos.  
MAIZORO es convertir a su bebé en un hombre fuerte.

REPRESENTANTE EN AVILA

Don Julián Fuentetaja.—Estrada, 12.

El comerciante y el industrial que se anuncia en la prensa busca, como es lógico, la venta de sus artículos. Ocioso es decir que recomendamos con todo interés a nuestros amigos los establecimientos y productos que se anuncian en

“EL DIARIO DE AVILA,”

### ¿CALLOS?

usando solo tres días el patentado UNGUENTO MAGICO desaparecen totalmente callos y durezas, ojos de gallo, verrugas y juaneles Hay muchas imitaciones ineficaces. En todas partes, 1'60 pls. por correo, 2 pls.

### SANIDAD

Lavad vuestra boca, cepillad vuestros dientes varias veces al día y sobre todo después de comer y antes de ir a la cama. Basta emplear un poco de bicarbonato o perborato sódico. Haciéndolo conservaréis sanos vuestros dientes y evitaréis muchas enfermedades que entran por la puerta de una boca sucia o enferma: entre ellas el reumatismo del corazón y de las articulaciones.

La CENSURA que, NECESARIAMENTE, ha de abrir y volver a cerrar las cartas, RUEGA Y AGRADECE AL PÚBLICO, en beneficio de todos, que preste ayuda, echándolas ABIERTAS Y FRANQUEADAS al Correo. Y asimismo el uso de TARETAS POSTALES.

# AVILA AL DIA

## Cursillo de formación del Magisterio

Tres lecciones de excepcional interés

### SEMBLANZAS

El ala izquierda...

Se ha hecho necesario abrir un paréntesis en esta sección de «Semblanzas» para dar una simpática y bella de derecho por el sujeto que trata. El ala izquierda...

Saben los lectores de EL DIARIO DE AVILA, porque se ha dicho en sus columnas, que los Cursillos de Formación del Magisterio tienen lugar en los Claustros de la Catedral; que en ellos, aunque asisten maestros y maestras, no hay coeducación: los maestros ocupan toda una nave y las maestras otra, las cuales convergen, en ángulo recto, en la tribuna que ocupan los profesores, que son vistos de ambas alas del edificio sin que los que las ocupan se vean entre sí.

El ala de la izquierda es todo colorido, viveza, nerviosismo... Todo eso que produce, cual paisaje natural — árboles, avechillas, arroyo... —, murmullos enervantes en ocasiones. El ala de la izquierda es el mismo de las clases; es la mercedora de las sonrisas de los profesores... Y a veces sucede que sus ocupantes se olvidan de su puesto de escolares aplicados, silenciosos y aplauden con entusiasmo, o sonríen con ironía, o se alborotan bulliciosamente.

Son inconfundibles.

Martin.

### Las lecciones de ayer

#### 1.ª—Unidad estremecida de la Guerra de la Independencia

El señor Bayo trató con acierto este tema en la tarde de ayer. Unidad estremecida la que se logra en la Guerra de la Independencia; unidad que pasa por la carne de España, escalfante, como una palanca.

El profesor analiza las causas del alzamiento nacional de 1808; y halla las de la catástrofe nacional en la decisión de Carlos II, el último los Austrias, sobre la sucesión a la Corona; en el «Ya no hay Pirineos» que pudo decir la Corte de Versalles un día; en el afrancesamiento estúpido de nuestros hombres de ciencia y de letras de la época aquella «de Academias y círculos»; el siglo XVIII, en fin, con su oropel, con su lujo decadente, con sus jardines de disipación, que no son los propios de nuestra España de las altas concepciones, que un escritor describe con estas palabras: «una fuente en el centro, pocos árboles, silencio...»

Sobrevino la reacción contra todo aquello que tan falto estaba de españolidad. Una vez más la milicia luchó contra la malicia. Los afrancesados se marcharon a Francia, y la sangre de sus mártires salvaron la españolidad y los valores hispanos.

El conferenciante hizo a lo largo de su charla varias digresiones sobre el impresionismo artístico de Goya en la pintura, y de López García en lo poético, que da idea exacta de la «hora estremecida». Y arrancó calurosos aplausos cuando dijo que lo dicho por López García en su oda al «Dos de Mayo»:

«...no pisará vuestra tumba la planta de un extranjero.»

ha tenido cumplimiento. Los héroes

caídos en el Cuartel de la Montaña enterraron con sus cuerpos los de aquellos otros, fusilados en la Montaña en las primeras horas del día 3 de Mayo de 1808, al pálido amanecer.

#### 2.—El Espíritu Santo.—La Iglesia Primitiva.—San Pablo...

«He aquí, comienza diciendo don Justo en la mañana de hoy, una serie de estampas a las que vamos a poner cuadro: el Cenáculo, donde termina la antigua Religión mosaica y comienza la nueva. «Después de observada la Ley, dice Santo Tomás, se da por sus manos». Allí se comió el Cordero Pascual simbólico y después el Cordero de Dios. Jesucristo anunció allí al Consolador.

Habla del Espíritu Santo, que recibieron los apóstoles en el Cenáculo y que les transformó completamente haciéndoles sugerentes y evangelizadores.

Después trata de la Iglesia, esposa de Jesucristo, que nace de él como Eva de Adán. Cristo «ganó al pulso de su espada la novia que salió sin mancha ni arruga ninguna». La Iglesia es la congregación de los fieles cristianos cuya cabeza visible es el Papa. Se la debe acatar como a infalible que es.

Trata después el orador de San Pablo, el apóstol de las gentes, y termina hablando de Constantino, del Edicto de Milán y de la Invencción de la Santa Cruz, por Santa Elena. Comentando sobre este último hecho y su simbolismo actual dice el orador: «habíamos enterrado la Cruz; habíamos levantado una estatua a Marte sobre escombros de odio; habíamos levantado otra estatua a Venus impura sobre escombros de vicio; hemos encontrado la Cruz y aplicada a nosotros nos sonará como a la enferma de entonces: en la Cruz está la victoria.»

#### 3.—La Conciencia

El doctor Salamanca trató esta mañana de un aspecto transcendental de la vida psicológica: la conciencia, conjunto de vivencias en cuanto es vivido por el sujeto actualmente.

Tanto más perfecta será la vida del hombre cuanto más absoluta sea su conciencia. Nuestra felicidad será tanto más acentuada, cuanto más una sea la conciencia.

Hay dos clases de conocimiento del yo: el de la conciencia autopsíquica y el de la conciencia alopsíquica o relaciones del yo con el ambiente.

La perturbación de la conciencia alopsíquica es desorientación; la perturbación de la conciencia autopsíquica equivale a trastornos de la personalidad. Estudia el conferenciante las diversas maneras de considerar el yo, el fundamento de la personalidad y el conocimiento de ese mismo yo por la experiencia de las distintas vivencias. Trata de la alteración de la conciencia por interrupción de vivencias anteriores y pone ejemplos sobre ello en que los sujetos de alteración pueden decir en verdad: «yo no soy el mismo de antes».

Habla después sobre el «Campo de la Conciencia», afirmando sobre este punto que la falta de unidad en el Campo de la Conciencia constituye una debilidad psíquica.

Combate la doctrina judía de Freud

que por ser judía tuvo eco universal de «El Psicoanálisis»; doctrina desmoralizadora atentatoria a la dignidad humana. Destruye los apotegmas y argumentos de dicha doctrina, y dice que «Psicoanálisis» solo tiene de verdad lo que ya sabíamos y decía San Pablo: «siento en mis miembros una tendencia que va contra mi espíritu», tendencia que debe ser reprimida sin temor a trastornos patológicos que, de haberlos, no dejan de ser un mal menor.

NOTA.—En atención al trabajo desarrollado por los señores maestros españoles durante los Cursillos, se han prorrogado las vacaciones escolares durante quince días, por orden de la Comisión de Cultura y Enseñanza de la Junta Técnica del Estado.

#### Programa para mañana día 21

A las once de la mañana: 6.ª lección.—La misión redentora de la Iglesia ejercida en la Edad Media, Moderna y Contemporánea. Teoría de la Acción Católica. (Descanso).

A las 12'15: 6.ª lección.—Grandeza y debilidad del hombre.

A las cinco de la tarde: 6.ª lección.—Concepto católico del maestro, según la Encíclica de Pío XI. (Descanso).

A las 6'15: 6.ª lección.—Unidad y sentido del pensamiento español.

### Cursillo de Formación del Magisterio de Avila

La Asociación de Maestros Católicos de Avila y su provincia, de acuerdo con la señora inspectora-jefe, ha organizado para el domingo, día 22, un retiro espiritual que dirigirá el Rvdo. P. Rector del Seminario en la parroquia de San Juan, Bautista.

#### Mañana

8'30.—Meditación.

9.—Misa de comunión.

#### Tarde

6'30.—Plática.

7.—Examen de conciencia.

7'15.—Trisagio y bendición con el Santísimo.

Confiadamente esperamos que los maestros de Avila, todos, den el ejemplo de catolicismo que en las demás provincias ha dado el Magisterio.

—En el mismo local del cursillo, a las doce, la Asociación celebrará Junta extraordinaria en la que dirigirá la palabra a los cursillistas el canónigo de esta Catedral M. I. Sr. D. Teodoro García, consiliario de la Asociación.

Se invita a todo el Magisterio, pertenencia o no a la Asociación.

LUIS R. CALVO pone en conocimiento de su numerosa clientela que ha trasladado provisionalmente su fábrica de caramelos a la calle de Martín Carramolino, 24, esquina a Caballeros.

#### Los refugios antiaéreos

Por iniciativa del alcalde y del presidente de la Comisión de obras se ha construido un refugio antiaéreo en la plaza de la Constitución. El público hace elogios de esta obra,

#### Madrinas de guerra

La solicitan los soldados de Veterinaria Militar, Juan Regalado, Rodolfo Pérez y Braulio Fuentes Corrochano, pertenecientes a la sección móvil Valladolid.

#### Incendio

En el monte de los propios de Espinosa de los Caballeros se produjo un incendio que redujo a cenizas unos 800 pinos.

Como autor del incendio por imprudencia fué detenido el vecino Leandro Alonso que pasó a presencia del juez.

Visado por la censura

## 1.000 plazas para Correos y Telégrafos

BOLETIN núm. 298 inserta orden autorizando convocatoria cubrir 1.000 PLAZAS auxiliares interinas Correos y Telégrafos. Sueldo mensual 200 pesetas. SE ADMITEN SEÑORITAS. No se exige título. Edad: de 16 a 35 años

Clases, informes y detalles, COLEGIO «CADES»,

Plaza de Sancho Dávila, número 2. HORAS: 4 a 8

#### Enfermeras de guardia

Enfermeras que tienen que asistir el día 21 de agosto de siete de la mañana a dos de la tarde, cuarto grupo.

De dos a ocho, quinto grupo. Por la noche, a las nueve, sexto grupo.

#### Adoración Nocturna

Mañana, sábado, la sección de Avila celebrará su vigilia mensual ordinaria en Santo Tomé comenzando a las once.

Se aplicará por encargo de su hermano, en sufragio de la señorita Lorenza Bernardo de Quirós y Suárez (q. e. p. d.) recientemente fallecida.

PERDIDA de una cadena de plata con dos medallas desde la plaza de Santa Teresa a la calle de San Miguel. Se agradecerá se entregue en esta Redacción por ser de un soldado.

#### Multas impuestas por la Alcaldía

El alcalde, señor Iranzo, ha impuesto las siguientes multas: a don Esteban Miján por vender tomates a mayor precio que el de tasa y no tener la lista de precios a la vista del público; a don José Vidal, don Luis Núñez, y al vecino de la casa n.º 1 de la calle de Los Caños, piso principal interior por tener luces que trascendían al exterior; a don Vicente Jiménez Los, y a don Luis Duque por tener perros desprovistos de yozal.

#### El subsidio pro-combatiente

El gobernador civil, como presidente de la Junta provincial del subsidio pro-combatiente, ha publicado la relación de las familias a quienes corresponde percibir el subsidio en el mes de la fecha.

#### El mercado semanal

Se ha visto bastante concurrido y se han pagado los siguientes precios: patatas, a 0'30 el kilo; sandía, a 0'25 y 0'30; pepinos, a 0,40; tomates, a 0'35; melocotones, a 0'50; huevos, a 2'75 docena.

#### Confirmados en sus cargos

Por la Comisión de Cultura y Enseñanza, y de acuerdo con la Comisión depuradora del Magisterio, han sido confirmados en sus cargos los siguientes maestros de esta provincia: MAESTROS.—Caballero Burgos Francisco, Casillas; Carrero Blázquez Emilio, Candeleda; Casillas Hernández Julián, Navaceda de Tormes; Conde Rodríguez Pablo Jesús, Moraleja de Matababras; Cordero Carretero Eusebio, Castilblanco, (Muñogrande); Cuenca Blázquez Gabriel, Arenas de San Pedro; Cuenca Buitrago Francisco M., Arenas de San Pedro (interino); Cuervo Picado Isaac, Horcalada (La); Chamorro Vinuesa Enrique, Candeleda; Díaz Blázquez Fidel, Baterna (Solosancho).

MAESSRAS.—Blanco Gómez Isadel, Piedrahita; Blasco Marcos Julia, Espinosa de los Caballeros; Blázquez y Blázquez María del Rosario, Tórtoles; Becerra Cisneros María Teresa, Avila; Berrón del Pozo Petra, Berlanas; Burguillo Galicia María Visitación, Diego Alvaro; Bustos Romera María del Carmen, Llanos del Tormes; Calvo Alegría Felisa, Villarejo (San Juan del Molinillo); Cal Colina Manuela de la, Sanchidrián; Carmona Pérez Emilia, Hoyo de Pinares.

(Continuará)

#### Objetos perdidos

La persona que haya perdido un portamonedas que contiene dinero y algún objeto religioso, puede pasarse por esta Redacción donde se le informará.

### Ecos de Sociedad

#### Bautizos

En la iglesia parroquial de San Juan recibió ayer las aguas bautismales la niña hija del teniente fiscal de esta Audiencia don José M.ª González Serrano.

Le administró el Sacramento el regente de la citada iglesia don Gregorio Coronado, quien la impuso el nombre de María Teresa, actuando de padrinos don José S. Díaz y la bella y distinguida señorita Sonsoles Pérez. Debido a las circunstancias actuales el acto se celebró en la intimidad.

También en Piedrahita se ha celebrado el acto del Bautismo del niño hijo del arquitecto municipal de Avila don Clemente Oria. Se le impuso el nombre de Clemente, y fueron padrinos don Mariano Galludo y su distinguida señora.

Reciban los venturosos padres de ambas criaturas nuestra cordial enhorabuena.

#### Boda

En la iglesia parroquial de Santiago Apóstol han contraído matrimonio la bella señorita Carmen Sánchez y el joven don Jesús Mayo. Bendijo la unión el señor cura párroco de la citada iglesia, don Aniceto Morcillo y actuaron de padrinos don Jerónimo Sánchez y su esposa doña Paz Mayo, hermanos del contrayente.

La ceremonia se celebró en la intimidad. Los recién casados, a quienes deseamos todo género de venturas, salieron en viaje de novios para varias poblaciones.

## El Movimiento Nacional que acaudilla Franco incorpora el sentido católico—de gloriosa tradición y predominante en España—a la reconstrucción nacional.

#### Aniversario

Hace dos años falleció en Navahermosa de Corneja don Mariano Sánchez y Sánchez, secretario jubilado del Ayuntamiento de Valdemolinos. Por el eterno descanso del alma de dicho señor se dirán mañana, día 21, misas en Navahermosa y en la Capilla del Hospital de Piedrahita. Reiteramos nuestro sentimiento a la familia del finado.

También hace un año que fallecieron los jóvenes don César Legáz, don Arturo Martín y don Florentino González.

Igualmente hace años que dejó de existir el oficial retirado de la Guardia civil e Inspector de Policía Urbana don Bernardo García Muñoz.

En sufragio de sus almas se han celebrado sufragios en distintos templos de esta capital.

A las distinguidas familias de los difuntos renovamos nuestro pésame.

#### «Sanatorio Médico-Quirúrgico»,

Avenida de Portugal, 11 (Hotel)

Consulta diaria de 12 a 1

Dr. C. FERNANDEZ-RUIZ

Partos, enfermedades de la mujer y cirugía general.

### La Carta del Episcopado español en Bélgica

BRUSELAS.—La Carta Colectiva de nuestros Prelados a los de todo el orbe católico, ha comenzado a dar sus frutos.

El Cardenal Van Reey, Arzobispo de Malinas, gracias al testimonio que acaba de llegarle de España, abre los ojos incluso a los más engañados, sin más que hacer circular la traducción-francesa del importantísimo documento español, con una apostilla que según las referencias que hallamos en «La Metropole», es tan breve—concisión lapidaria—como expresiva y convincente. «Esta Carta—conviene señalarlo—está firmada por todos los Prelados españoles que han conservado su vida y que residen actualmente en su Patria. Constituye, para enjuiciar la guerra de España, un documento de mayor importancia verdaderamente decisivo».

Con leerlo, basta, indudablemente, para creer, total y profundamente, las verdades de la pugna que nuestro pueblo viene sosteniendo en defensa de la civilización cristiana. El propio diario que antes citamos, lo reconoce, afirmando: El documento es, a mismo tiempo, impresionante y de una solemnidad tal, que pone de una vez, punto final a todas las contrariedades y polémicas que hayan podido surgir alrededor del caso español.

No solamente los católicos sino todos los hombres de buena fe, incluso los socialistas, si son sinceros y conscientes, deberán inclinarse ante los dictados de la verdad».

#### El mundo de los soviets

(Viene de la página 1.ª)

y otro llamado Wolkler, que siempre mantuvo estrecha unión con el célebre Jagoda.

Por otra parte se sabe que el Consejo Central soviético de los «sin Dios» busca la forma de aprovechar el movimiento de los «libres pensadores de Palestina, el cual aún no ha adquirido madurez, para hacer de ellos una fracción más que irá unida al engranaje cuya sede radica en los soviets; pero dicha tentativa está hallando dura resistencia por parte de aquellos «libre pensadores» que se preguntan a donde irá a parar su presunta libertad si se ponen a las órdenes de Moscú.

BERLIN.—El cotidiano «Pravda» de Moscú lanza contra «Le Temps» una serie de polémicas atacando particularmente un artículo publicado en el citado diario que desarrollaba una concisa explicación sobre las condiciones políticas internas de Rusia, bajo el título de: «Misterios soviéticos».

El órgano moscovita insulta de la peor forma a la dirección y redacción del periódico parisino, cubriéndolos de improperios y acusándolos de estar a sueldo de Alemania. El órgano oficial de Moscú se irritó especialmente porque «Le Temps» niega en su editorial la afirmación soviética de que Tukacevski y demás generales fusilados hayan sido espías germanos.

Contra todos los dolores

BAYER

Cafiaspirina